

преступлений. В отчетном периоде число преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, возросло на 73,4 %, в том числе с использованием сети Интернет – на 91,3 %. Данные статистики указывают на то, что проблема противодействия преступлениям в сфере незаконного оборота наркотиков остается нерешенной и требует выработки современных мер, направленных на успешное выявление и раскрытие.

Практика показывает, что одной из главных негативных тенденций, характерных для наркопреступности, в последние годы является высокий уровень латентности, который достигается применением в сбыте наркотиков информационно-телекоммуникационных технологий, в частности сети Интернет, в чем заинтересованы как сбытчики, так и потребители наркотиков. В большинстве своем все методы и средства обеспечения анонимности преследуют цель сокрытия провайдера, через которого, в свою очередь, можно получить данные о конкретном лице. Для этих целей в арсенале современных информационно-коммуникационных технологий используются специальные средства сокрытия IP-адреса абонента, так называемые средства анонимизации. Анонимизация представляет собой процесс удаления или сокрытия данных в Сети с целью предотвращения идентификации источника трафика и места назначения. К наиболее распространенным способам анонимизации пребывания в интернете относят технологии прокси-серверов, сетей VPN, TOR, серверов Dedicated, туннелей SSH и т. д. Так, например, использование прокси-серверов скрывает IP-адрес абонента на конечном устройстве, а сети VPN и TOR защищают передаваемую информацию.

Все это говорит об укреплении тенденции эволюции преступного поведения и необходимости соответствующей адаптации к ней правоохранительной системы.

Учитывая то, что в настоящее время особое внимание уделяется пресечению распространения наркотиков с использованием современных информационных технологий, одной из важнейших задач, стоящих перед правоохранительными органами, является усиление борьбы с незаконным распространением наркотических средств бесконтактным способом, посредством использования сети Интернет. И здесь необходима дальнейшая разработка рекомендаций, направленных на противодействие незаконному сбыту наркотиков, совершаемому данным способом.

УДК 343.9

П.Н. Кобец, М.В. Агафонов

О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КОРРУПЦИИ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

В древние времена нравственные принципы, основанные на религиозных верованиях, были общепринятыми, поскольку основные религии осуждали коррупционное поведение. Соответствующие правовые и моральные позиции касались исключительно взяточничества, но не затрагивали других аспектов, которые считаются коррупцией в настоящее время. Казнокрадство, кумовство и иные способы присвоения государственных активов должностными лицами ранее не признавались незаконными или аморальными, поскольку власть рассматривалась, как личное владение, а не как доверенная функция. С популяризацией концепции общественных интересов и развитием профессиональной бюрократии в XIX в. должности стали восприниматься как доверительные, а не как собственность должностного лица, что привело к законодательному запрету и негативному восприятию названных форм коррупции. Однако в дипломатии и международной торговле коррупция оставалась общепринятым явлением политической и экономической жизни на протяжении XIX и большей части XX в.

В начале нового тысячелетия произошли значительные трансформационные подвижки, которые по большей части усложнили восприятие и интерпретацию целого ряда процессов и явлений, а также создали условия, затрудняющие прогнозирование дальнейших событий в мире. В настоящее время важнейшей и даже, можно сказать, ключевой функцией любой страны мира остается обеспечение защиты граждан от различных угроз, подрывающих основы внутренней безопасности государства, а также в целом его стабильность. Активно стали проявляться множественные признаки, указывающие на кризисные явления в общественной безопасности, в основе которых находится коррупционная преступность.

На протяжении многих веков в большинстве государств мира предпринимались многочисленные попытки выработки собственных систем и направлений противодействия коррупции. Коррупционные проявления негативно сказываются на развитии и совершенствовании государственных институтов власти и в целом социума, а также снижают эффективность функционирования государственного и муниципального управления, в результате чего подрывается общественное доверие населения к государству.

Требуется рассмотрение положительного опыта международных государственных и негосударственных организаций в борьбе с коррупцией, в том числе во взаимодействии с представителями гражданского общества.

Во многих исследованиях, посвященных проблеме коррупции, делается акцент на том, что в XXI в. активно возросло стремление к борьбе с коррупционными проявлениями на международной арене. В частности, действуют различные политически значимые организации и коалиции, например, международная неправительственная организация «Трансперенси Интернэшнл». С середины 90-х гг. прошлого столетия ею ежегодно публикуется Индекс восприятия коррупции – Corruption Perception Index (CPI), который является одной из самых признанных систем измерения уровня восприятия коррупции в международном сопоставлении. Несмотря на ряд критических замечаний, он используется в качестве отправной точки для исследования коррупции, поскольку обеспечивает наиболее полную оценку и корректный подход.

Противодействие коррупции может осуществляться на международном (с помощью многосторонних конвенций) и на национальном уровне (с помощью правовых основ в отдельных странах). На международном уровне, например, ООН, Всемирный банк и Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) разработали международные конвенции или руководящие принципы. На уровне континентальных регионов, например, Европейский союз, Организация американских государств, Африканский союз и региональные банки развития разработали руководящие принципы и ратифицировали конвенции.

В целях противодействия коррупции еще в конце прошлого столетия были активизированы различные межправительственные инициативы. Так, например, в 1994 г. Совет министров ОЭСР принял Рекомендации Совета по борьбе со взяточничеством в международных деловых операциях. 17 декабря 1997 г. ОЭСР была подписана Конвенция по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц при осуществлении международных коммерческих сделок.

В последние годы в прессе появились сообщения о том, что в разных странах мира многие лоббисты активно работают над тем, чтобы не допустить принятия новых законодательных основ по борьбе с коррупцией. В этой связи «Трансперенси Интернэшнл» говорит об осуществлении указанной конвенции и стремится побудить государства-участников делать больше для стимулирования надлежащего корпоративного поведения. Важно подчеркнуть, что помимо международных конвенций у правительств разных стран есть множество вариантов для устранения

коррупционной практики, в том числе совершенствование законодательных основ (например, в виде разработки и принятия различных региональных конвенций).

Сегодня меры по борьбе с коррупцией поддерживают и укрепляют уверенность общественности в том, что институты борьбы с коррупцией справедливы и работают для всех, а также повышают социальную стабильность. Антикоррупционные меры позволяют государствам честно конкурировать и торговать по всему миру, поддерживая инвестиции и экономический рост, а также помогают бороться с серьезной и организованной преступностью, включая отмывание денег. Ни одна страна не застрахована от этого, и правительства не могут справиться с этим в одиночку поэтому необходимо укреплять практическое международное сотрудничество для совместной борьбы с коррупцией.

В заключение необходимо отметить, что борьба с коррупцией занимает одно из первых мест в повестке дня многих международных организаций. Начиная с последнего десятилетия XX в. коррупция привлекла внимание международного сообщества, что привело к принятию и широкому признанию международного антикоррупционного сотрудничества.

УДК 343.985

П.Н. Кобец, К.А. Краснова

ОБ ЭФФЕКТИВНЫХ ФОРМАХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ МВД (ПОЛИЦИИ) ГОСУДАРСТВ – ЧЛЕНОВ СНГ В БОРЬБЕ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ

Торговля людьми известна с античных времен. В рабовладельческом обществе она носила естественный характер и являлась легальным видом деятельности. Борьба с работорговлей стала осуществляться с начала XIX в. Первый международный документ, касающийся прекращения торговли рабами, был подписан в ходе Венского мирного конгресса 1814–1815 гг.

В 1818 г. в Германии состоялся Аахенский конгресс, на котором также была принята декларация, указывающая на преступный характер работорговли. Начиная с XIX в. многие государства пересматривают свои позиции по отношению к рабству.

Так, в 1807 г. рабство было отменено в Великобритании, в 1834 г. – на Карибских островах, в 1848 г. – во Франции, в 1861 г. – в Индии, в 1865 г. – в США (специальной поправкой к Конституции), в 1886 г. – на Кубе, в 1888 г. – в Бразилии.